

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
ПАРЛАМЕНТІ МӘЖІЛІСІНІҢ

Д Е П У Т А Т Ы



Д Е П У Т А Т

МАЖИЛИСА ПАРЛАМЕНТА
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

010000, Нұр-Сұлтан, Парламент Мәжілісі
20 __ жылғы «__» _____
№ _____

010000, Нур-Султан, Мажилис Парламента
«__» _____ 20 __ года

Оглашен 30 октября 2019 года

Премьер-Министру
Республики Казахстан
Мамину А.У.

ДЕПУТАТСКИЙ ЗАПРОС

Уважаемые Аскар Узакпаевич!

Коммунисты, как и всё население республики обеспокоены ситуацией, сложившейся в сельском хозяйстве страны. **Требование Первого Президента**, Елбасы превратить отрасль в один из основных драйверов развития экономики, ставиться под угрозу. Провалено его конкретное поручение к 2020 году объединить более 500 тысяч частных подворий и мелких крестьянских хозяйств в кооперативы. Понятие сельскохозяйственная кооперация исчезает из рабочего лексикона сельхоз чиновников. **Баснословные средства, вложенные в отрасль за все годы, не приблизили к ожидаемым результатам.**

За мажорными рапортами, не вызывающими большого доверия цифрами статистики, трудно скрыть, что лишь зерно и яйцо птицы украшают отчётность по экспорту сельскохозяйственной продукции. Внутренний продовольственный рынок, в основном заполнен импортом, не всегда отвечающим требованиям по качеству и цене.

Крупное землевладение исчерпало свой позитивный ресурс. На их совести деградация более 60 миллионов гектаров пастбищ. Забота о селе и сельчанах выпала из сферы деятельности крупных хозяйственников. Не могут селяне обеспечить себе достойную жизнь и личным подворьем из-за нерешаемого годами комплекса проблем: недостаточности пастбищ и земельных ресурсов, дороговизны кормов, деградирующей инфраструктуры, а сезонная зарплата наёмных рабочих за посевные и уборочные работы не обеспечивают годовой прожиточный минимум. Люди, в поиске лучшей доли, вынужденно перемещаются в города, увеличивая люмпенизированную часть населения мегаполисов.

Выбивается почва на селе для развития малого и среднего бизнеса, а ведь именно село всегда было основной базой патриотизма, политической, экономической стабильности государства. Общие цифры прогресса в развитии аграрного сектора экономики не гармонируют с уровнем жизни простых людей. Цены на основные продукты питания перманентно растут, нивелируя политические и финансовые усилия государства на повышение благосостояния граждан. Как тут не вспомнить строки Андрея Вознесенского: «Важно вовсе не прогресс, важно сам народ...». Всё чаще в социальных сетях, на встречах с депутатами, в письмах, фермеры, преодолев страх перед местными чиновниками, заявляют о беспределе в вопросах выплаты субсидий, предусмотренных законами и нормативно-правовыми актами. Есть факты суицида фермеров-банкротов, вынужденных пустить под нож весь племенной скот, чтобы погасить долги по кредитам. Контрольные и надзорные органы заняли пассивную позицию. К проблемам подключилось АДГСКП. С июля 2018 года почти 400 бизнесменов обратилось в органы антикоррупционного агентства. По итогам около 60 госслужащих привлечены к ответственности.

Ситуация с субсидиями, уже в течение трёх лет, держит на грани выживания и отрасль птицеводства. Так, по информации Союза птицеводов, только в 2019 году, по сравнению с 2018 годом заложено меньше субсидий на яичное производство на 22%, на мясное на 67%. Под угрозой производство социально значимой продукции, являющейся одним из важнейших факторов стабильности в обществе.

Приостановлено техническое перевооружение многих предприятий, наблюдается сокращение объёма производства продукции, повышается её себестоимость, увеличивается долговая нагрузка, снижается конкурентоспособность птицеводческих хозяйств, как на внутреннем, так и внешнем рынках. **За прошлый год более половины мяса птицы от объёма потребления, было поставлено из-за рубежа. Это 191 тыс. тонн, а экспортируется всего около 8000 тонн в год.** Об этом с болью пишут и звонят депутатам птицеводы **Алматинской, Карагандинской, Атрауской, Восточно-Казахстанской, Туркестанской и ряда других регионов,** в надежде быть услышанными.

Перекидками из одного бюджета в другой, всевозможными Правилами предусмотренная законодательством господдержка отрасли, доведена до абсурда, что перечеркивает перспективы решения фундаментальных проблем развития, создания основы основ: племенной и селекционной работы, системы снабжения, сбалансированной кормовой базой, систем заготовки, переработки и выгодной реализации продукции.

Уважаемые Аскар Узакпаевич!

Ситуация требует Вашего личного вмешательства в решение проблем развития аграрного сектора экономики.

Во-первых, считаем, целесообразным активизировать работу по объединению крестьянских и личных подсобных хозяйств в сельскохозяйственные кооперативы.

Во-вторых, необходимо кардинально изменить стиль работы Министерства сельского хозяйства РК, вернуть ведомству статус активного проводника эффективной аграрной политики в стране в строгом соответствии с принятыми законами, отменить собственные нормативно-правовые акты, ухудшающих действие принятых законов.

Также считаем, что положение в сельском хозяйстве должно стать предметом серьёзного, конструктивного разговора в Правительстве с участием организаторов и практиков сельскохозяйственного производства, гражданских институтов, который должен чётко обозначить существующие проблемы, наметить эффективные меры по устранению их и созданию условий для поэтапного развития сельских территорий не на словах, а на деле, с указанием сроков и ответственных за реализацию.

В-третьих, считаем преждевременным отказ от предусмотренных субсидий сельхозтоваропроизводителей, не имея конкретных предложений по новым, более эффективным формам господдержки. Этот вакуум между намерениями Министерства сельского хозяйства и сроками практической их реализации, сопровождается сокращением субсидий, нанёс серьёзный урон производству, и продолжает тормозить развитие сельского хозяйства в целом.

В-четвёртых, вольное обращение с трансфертами общего характера, несоблюдение законодательства, в том числе и бюджетного местными исполнительными органами, с молчаливого согласия министерств и ведомств являются опасной клиникой распространения безответственности и не исключают присутствие, коррупционных схем. Это требует принятия эффективных мер по укреплению дисциплины в государственных органах со стороны Правительства, а также профессионального внимания надзорных и антикоррупционных служб.

Просим рассмотреть и дать ответ о принимаемых мерах в соответствии с действующим законодательством.

**Депутаты фракции
«Народные коммунисты»:**

**Т. Сыздыков
Ж. Ахметбеков
Г. Баймаханова
В. Косарев
М. Магеррамов
И. Смирнова
А. Конуров**